

代表委员呼吁 在国家层面 设立“劳模工匠日”

今年,政府工作报告指出,弘扬工匠精神,以精工细作提升中国制造品质。对此,一线代表委员们倍感振奋。

“高质量发展不能缺少具有工匠精神的高素质产业工人队伍。”全国人大代表、东风商用车有限公司车辆工厂首席技能工种师王建清说。

习近平总书记在2020年全国劳动模范和先进工作者表彰大会上指出,“劳动模范是民族的精英、人民的楷模,是共和国的功臣”,“劳模精神、劳动精神、工匠精神是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的生动体现,是鼓舞全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力。”

虽然高技能人才和劳模工匠越来越受到尊崇,但代表委员们注意到,目前社会上仍存在职业教育不被重视、年轻人不愿当一线技术工人、劳动教育“弱化”,工匠精神缺失等问题。

为推动全社会崇尚劳动,尊重劳模,代表委员们从多个角度提出建议。

全国人大代表、一汽解放大柴有限公司高级技师鹿新弟认为,可以借鉴杭州设立“工匠日”的做法,在国家层面建立“劳模工匠日”,大力传承和培育工匠精神。

全国政协委员、工人日报社社长孙德宏也提出设立“中国工匠日”的建议。

“从国家层面为劳模工匠群体设立专门节日,有助于进一步提升劳模工匠的荣誉感、幸福

感和获得感,更好地发挥劳模工匠群体的示范引领作用。”孙德宏委员说。

同样关注先进模范人物作用发挥的全国政协委员、全国总工会研究室主任吕国泉建议,建设一座全国性、综合性、永久性的中国先进模范人物展示馆。

吕国泉委员了解到,尽管我国博物馆数量从1978年的349家增长到现在的5000多家,其中包括不少聚焦先进模范人物的展示馆,如大庆铁人王进喜纪念馆、“两弹一星”纪念馆、上海工匠馆等,但这些展馆多限于展示特定区域、特定时期、特定事件中的特定人物,代表性和影响还不够广泛。

对此,吕国泉委员从做好顶层设计、科学选址、宣传推广等方面提出建议,并指出,建设中国先进模范人物展示馆,不但可以将理想信念教育融入日常、落在经常,同时展示馆也是讲好中国故事、传播中国声音、展示中国形象的有力载体,能够让世界更好地了解中国普通群众,读懂中国“两个奇迹”的密码。

弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,更多代表委员支招。加强劳动教育和职业启蒙教育、完善工匠人才培育机制、为劳模工匠发挥作用提供广阔舞台……一个个真知灼见蕴含着大家的共同心声:唱响“劳动最光荣”主旋律,让劳模精神、劳动精神、工匠精神闪耀新征程。

据《工人日报》

新华社北京3月7日电 夯实财富储备是应对人口老龄化的重要基础。“养老金”怎么筹,关系到每个人的晚年幸福。

第三支柱养老保险近来成为热议话题。什么是三支柱养老保险制度体系?我国为何要发展多层次、多支柱养老保险体系?第三支柱养老保险制度模式如何设计?来听听专家观点。

多支柱养老金体系更可持续

人力资源社会保障部副部长游钧在2月26日的国新办发布会上表示,国际经验表明,多层次的养老金体系更加风险可控、更具可持续性。

“十四五”规划建议明确提出,发展多层次、多支柱养老保险体系。国务院总理李克强3月5日在政府工作报告中提出,推进养老保险全国统筹,规范发展第三支柱养老保险。何谓“第三支柱”?

中国养老金融50人论坛秘书长董克用介绍,国际上普遍选择国家、单位、个人养老责任共担的三支柱养老金体系。在我国,第一支柱为基本养老保险,第二支柱即企业年金和职业年金,第三支柱包括个人储蓄型养老保险和商业养老保险。

董克用表示,在三支柱养老金体系中,第一支柱的目标是确保国民基本养老收入、防止老年贫困,政

府负有最终财政兜底责任;第二支柱的目标是增加员工养老收入、吸引和留住优秀员工;而第三支柱的目标则是加强自我保障能力、变储蓄养老为投资养老。

公开数据显示,2019年末,我国基本养老保险基金累计结存62873亿元,企业年金基金累计结存17985亿元,作为第三支柱试点的个人税收递延型商业养老保险参保人数4.7万人,保费收入2.45亿元。

游钧说,我国养老保险体系中,第一支柱基本健全,已覆盖近十亿人;第二支柱初步建立并逐步完善,已覆盖5800多万人;第三支柱还没有出台,在整个养老保险体系中仍是短板。

三支柱短板有待“加长”

发展第二、第三支柱养老金,显然可以减轻第一支柱的负担。

“现收现付的含义通俗地说,就是用这一代人交的钱养活上一代人。”中国社会科学院教授郑秉文说,在绝大多数发达国家,第一支柱养老金采用现收现付制,基金积累不多,法律规定的支付月数往往只有几个月,因此,凡是养老资产储备雄厚的国家,其第二、第三支柱都十分发达,例如,美国的第二、第三支柱养老金储备规模是第一支柱的近10倍。

他表示,构建多层次养老金体系是制度模式的选择,夯实养老财

富储备是制度目标的结果。根据这个要求,长期看,中国三支柱养老保险制度体系的改革取向,应是以基金积累为基础的“资产型”养老金制度模式,而非以现收现付为基础的“负债型”养老金制度模式。

随着我国人口老龄化程度加深、养老服务需求增长以及灵活就业比重提高,第三支柱养老保险的重要性更加凸显。

中国人保集团董事长罗熹在3月2日的国新办发布会上表示,第三支柱养老保险具有以下特点:一是给高收入阶层个人养老提供一个渠道和方式;二是给新兴业态从业人员、多种方式从业人员提供一种养老保险保障;三是通过长期的养老保险资金投资资本市场健康发展。

专家认为,我国养老金体系发展不平衡、不充分,第一支柱“一支独大”,急需强化第二、第三支柱。郑秉文建议,尽快扩大企业年金的参与率,引入“自动加入”机制,同时尽快出台第三支柱的顶层设计。

以“账户制”开辟第三支柱通路

我国的“第三支柱”如何设计?游钧表示,第三支柱消费养老金是一项利国利民的举措,其中个人养老金账户制度的建立,对实现个人养老金账户的积累具有促进作用。当下,如何吸引企业参与、资金如何保值增值等问题,仍需继续探索。

的个人养老金制度。

郑秉文认为,应让税收优惠政策落实在账户持有人身上而非产品上,让账户持有人能够用一个账户“通吃”所有合格金融产品,以提高第三支柱的便利性和可及性。他建议尽快推出一个完整的、容纳所有金融产品的第三支柱制度设计方案。

事实上,个人养老金制度已有不少探索。记者采访了解到,十多年前已在社会上萌芽、近两年正在中国社会保险学会指导下试点的个人消费养老金规范管理计划,就是企业和消费者自愿参加、以消费返还为资金来源、运用保险机制实行积累的养老保险模式。

“消费养老是符合我国基本情况的个人养老保险制度创新。”天津金融资产登记结算有限公司董事长丁化美认为,个人消费养老金的积累方式理论上可以缓解基本养老保险对财政可持续的挑战,基于账户制的顶层设计可以提升养老金账户的便携性、安全性和覆盖率。

“一方面是靠主动交,另一方面消费的时候往里存。”董克用认为,第三支柱消费养老金是一项利国利民的举措,其中个人养老金账户制度的建立,对实现个人养老金账户的积累具有促进作用。当下,如何吸引企业参与、资金如何保值增值等问题,仍需继续探索。

“笑语凤凰花”绽放在南部非洲

——浙江交工南部非洲区域总部女职工集体记事

凤凰花是南部非洲赞比亚盛产的一种花木,每到花期盛开如火焰一般鲜红,它的花语是年轻热烈、离别思念。这样的花语用来比喻省交通集团属下浙江交工第一个区域化运作的海外总部——南部非洲区域总部的女职工们再贴切不过了,她们怀揣着信念和梦想,远离祖国,将青春与热情挥洒在岗位上,奉献给了非洲大地。

浙江交工南部非洲区域总部下辖赞比亚、纳米比亚、坦桑尼亚等多个国别市场,现有在建项目10余个,工程量20多亿人民币,职工146人,其中女职工20人,属地女员工60余名。而“笑语凤凰花”便是南部非洲区域总部全体女职工为她们所组成的女性团体的亲切命名。



◇耐心细致,奋勇担责◇

在工程单位,尤其是项目一线,女员工们到底能做些什么?这是很多人抱有的疑问。

如果说,女人应是细致、周到的,那么笑语凤凰花团队里的女人们确实发挥出了特有的温情,将后勤工作和党建创建徐徐清风,吹到每一位同事的心中;如果说女人应是柔弱、内敛的,笑语凤凰花团队却也不乏巾帼不让须眉,担任着工程科和商务部负责人的重要角色,用自己毫不逊色的专业性与责任感,在每一个工地上挥斥方遒;如果说女人应是灵动、随性的,但笑语凤凰花团队的成员们却也掌管着机料科、财务科,用每一次的精算为项目的生产创效保驾护航。在各个岗位上,笑语凤凰花团队将细心、耐心、责任心带入工作,做到勇敢上、勇担责,严格把握每一个细微的关卡。



苦和孤独,但两个人能互相陪伴就很幸福了,春节团聚的机会就留给更有需要的同事。

现在,邱亚玲怀有22周身孕,却被疫情挡住了回家的脚步,丈夫觉得亏欠她,就铆足了劲给她做好吃的。笑语凤凰花团队更是使出了浑身解数,因为邱亚玲是北方人,爱吃面食,团队的女职工就轮流为她做面点,今天一碗油泼面,明天蒸一笼香喷喷的包子,后天又是葱花饼,尽管当地物资条件十分有限,但小孕妇的伙食却也因为大家变得丰富起来。

邱亚玲说,在这个特殊时期,有丈夫的陪伴,身边同事的关心照顾,让她充分感受到浙江交工大家庭的温暖,她一点也不担心,反而是满满的幸福感,“我每天都跟远在国内外的亲友们视频汇报日常生活情况,他们看到我和宝宝都健康快乐,也渐渐理解我们常年留非的决定。”



◇沁人之风,润物无声◇



队会为每一个

人准备生日贺卡

和小蛋糕,

让员工们在海

外也能感受到

生日的温暖。

整个总部园区美丽整洁,一处处布置都透露着女

职工们的小心思,洋溢着家的幸

福,她们就如同春风细雨般在区

域总部的员工身边绽放,用细

致的关心为员工营造“后顾无忧”的

“安心之家”。

这一切美好环境的重

要策划者倪烨是个90后的小姑娘,作为

南部非洲区域总部党建办

负责人,园区的每一处精心布置都

有她的创意。

倪烨2016年4月来到赞比

亚,今年是她助力公司海外党建

宣传事业的第五个年头,也是在

海外的第一个年,谈及留非20

年,她满是感慨。

2020年4月,她突发疾病长

达2个月病痛折磨,让她痛苦不

已,笑语凤凰花团队就想办法联

系上了当地中国援赞比亚医疗

队,最终在医疗队医生细致检查

后,查出病痛的根源是囊肿破裂

出血。放在国内,只需要微创手

术就可以解决问题,但情况特殊,

疫情影响下的航班很少,路途感

染风险大,航班熔断率高,加之身

体状况,医生表明不宜坐飞机回

国就医,建议在当地进行普通手

术。

笑语凤凰花团队周密安排,

现

在回忆起来,倪烨说是笑

语凤凰花团队给了她勇气与信

心,让她在治愈疾病的同时也做

到了不必要不回国,不给国家与

公司添麻烦,对于筑路人来说,有

团队的地方就是家。

现

在

选择

了人少、感染风险较小的私

立医院,并多方打听,聘请了华人

圈有名的“圣手”医生做手术,

一系列周到细致的安排,让倪烨一

颗慌乱无助的心安定下来。

手术结束后,笑语凤凰花团队就在病

房里陪伴她,给了倪烨亲人般的

呵护与关怀,使远离家乡的她感

到无限温暖。

现

在

回忆

起来,倪烨说是笑

语凤凰花团队给了她勇气与信

心,让她在治愈疾病的同时也做

到了不必要不回国,不给国家与

公司添麻烦,对于筑路人来说,有

团队的地方就是家。

现

在

选择

了人少、感染风险较小的私

立医院,并多方打听,聘请了华人

圈有名的“圣手”医生做手术,

一系列周到细致的安排,让倪烨一

颗慌乱无助的心安定下来。

手术结束后,笑语凤凰花团队就在病

房里陪伴她,给了倪烨亲人般的

呵护与关怀,使远离家乡的她感

到无限温暖。

现

在

回忆

起来,倪烨说是笑

语凤凰花团队给了她勇气与信